者州民族家

## 贵州省第八届少数民族文艺会演

责 编:罗佳静 二 审:龙翔云 三 审:熊瑾瑾 美 编:周利平

# (王阳 明 职 员 创 背 后

## 程堪称"煎熬"。但当真正踏上舞 "这不仅是文学作品,还结合了 贵州的音乐元素。演出结束后,观 众反响很好。"提及在贵州演出时的 饰演王阳明夫人"诸若珍"的李 静婷,虽然是剧目从创作到成形的 见证者,但在演出的过程中同样面 "这部剧歌剧色彩浓厚,技巧要 求高,很考验演员的功底。"李静婷 表示,由于音准、节奏很难把握,学 经过不断摸索,李静婷找到了

表演的最佳方式:在把歌唱准的基 础上,去理解作者的创作意图,尽己 所能把角色的感受传达给观众。 当全身心投入角色后,她又面

台,享受舞台时,一切都值得。

场景,林钦很开心。

临着巨大的压力。

起来十分吃力。

临着新的挑战——太靠近人物角色 时,会控制不住自己的声音。

"唱歌的人需要克制,既要有饱 满的情绪,又不能影响到演唱。"李 静婷坦言,对此,大家只能选择在排 练时尽情释放情绪,在台上则要精 准掌握那份分寸感。这是在歌剧表 演中,理性技术与感性表达之间必 须完成的微妙平衡。

台前的光芒,源于幕后的深 耕。无论是张龙的"归根"与"使 命",还是林钦的"煎熬"与"突破", 抑或是李静婷的"精准"与"克制", 于舞台方寸间,每一位表演者都在 用自己的方式诠释着"知行合一"的 内涵——将内心的认知与敬畏,外 化为极致的艺术实践。



### □ 文/本报记者 缪富霞 王宇逍 图/本报特约记者 罗明荣

"问君何事日憧憧? 烦恼场中 错用功。莫道圣门无口诀,良知两 字是参同!"伴随着强有力的混声合 唱,歌剧《王阳明》演出落下帷幕。 在此起彼伏的掌声中,仿佛余韵未 绝,仍震荡着观众的心灵。

当西方歌剧艺术邂逅东方心学 的思想,演绎的生命交响咏叹引人 深思。这背后,凝聚着歌剧《王阳 明》主创人员的心血和汗水,是他们 于舞台方寸间,完成"知行合一"艺 术修行的见证。

·直活跃于世界歌剧的舞台、 在当今国际歌剧界享有盛誉的男高 音歌唱家张龙,是"王阳明"的饰演

"王阳明是在贵州悟道的,能够 在贵州诠释这个故事,特别有意 义。"张龙介绍,自己与王阳明的缘 分,最早可追溯至高中时期看的课 外书。书中作者对王阳明推崇备 至,在好奇心的驱使下,张龙阅读了 大量与王阳明相关的书籍,仿佛打 开了另一扇观看世界的窗户。

"王阳明提出的'知行合一 '致良知'、'心即理'等思想,让我深 受震撼。每当感到困惑的时候,给 予了我许多心灵的滋养。"张龙说。

正是基于这样的震撼,2024年 5月,当歌剧《王阳明》在北京的首 演时间与自己在国外的演出时间冲 突时,张龙做了一个决定:放弃国外 的演出虽有遗憾,但一定要回去。

在张龙心中,"王阳明"这一角 色,不仅仅是一个演出任务,而是被 赋予了特别的意义。

"这个角色对我有特殊的吸引 力,是我艺术上的归根,精神上的回 归。"张龙表示,自己平时主要在世 界舞台唱歌剧,饰演的角色多以外 国人为主。这一次能够用中国语 言,与中国伟大思想家、哲学家"交 流和对话",无疑是心灵上的震荡和

"王阳明"一角之于张龙,已经 超越了演出本身。不仅是一次艺术 上的修行,也是张龙深入走进王阳 明内心和思想的尝试,是其通过西



张龙 饰 "王阳明"



李静婷 饰"诸若珍"



林钦 饰"福平"

方艺术形式,讲好中国故事、弘扬中 华文化的探索。

"北京首演结束后,我在国际社 交平台分享了演出片段,国外的朋友 们纷纷点赞,询问这个角色的故事。' 时隔一年多,再次提起首演后的反 响,张龙依然心潮澎湃。国外友人展 示出的赞赏与浓厚兴趣,也让他对自 己的职业有了更为深入的思考。

"那一刻我似乎找到了中国歌 剧演员的使命感。"张龙表示,虽然 歌剧是"舶来品",但音乐是世界共 通的语言,能够用西方易于接受的 艺术形式,讲述中国故事,这本身就 是一件让人自豪的事。

即便是从小接受音乐熏陶,并 且已在国际舞台深耕多年,塑造过 不同人物形象,但此次饰演王阳明, 依然令张龙感到不小压力。

"我觉得这不仅是一场歌剧,更 是一次与伟大灵魂的对话。"张龙坦 言,歌剧演员的表现是整个团队工作 成果的见证,不管饰演什么角色,都 要回归人物本身,理解和走进人物原 型。只有不断打磨,才能感染观众。

和张龙怀着敬畏、崇拜的心情 不同,饰演反派"福平"一角的林钦, 在排练过程中充满纠结与挣扎,坦 言这是一个让自己既期待又"头疼" 的角色。

"这是贵州真正意义上的第一 部原创歌剧,我接到角色时既兴奋 又期待,压力和紧张同样如影随 形。"林钦的纠结,主要来自两方面, 一是这是自己第一次尝试塑造反派 角色,挑战不言而喻;二是剧中作曲 技法、调式调性、节拍节奏等难以掌 握,既要平衡工作又要兼顾歌曲学 习,实在是让人"两难"

在林钦看来,"福平"是一个充 满矛盾的角色,如何更好地还原人 物性格,除了认真钻研,别无他法。 在排练的过程中,林钦一次又一次 和人物对话,认真揣摩角色的内心 和歌词,把自己当成角色本身,通过 不断调整,把握好人物状态。

尽管自己有过多次在国际舞台 表演歌剧的经历,拿到谱子的那一 刻,林钦依然压力倍增。

"编曲技巧复杂,不像普通的流 行歌曲好掌控,节奏也很难把握。" 林钦介绍,自己常常研习至深夜,过

